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Збірник містить матеріали доповідей ХVI Міжнародної науково-практичної 

конференції, яка відбулась 28–29 квітня 2026 р., м. Ніжин). У збірнику висвітлюються 
психологічні детермінанти психічного здоров’я в контексті життєвого шляху 
особистості, ресурси психологічного розвитку та благополуччя особистості, психічне 
здоров’я і стійкість у різних вікових та соціальних групах в умовах невизначеності, 
психологічна підтримка, засоби збереження та відновлення психічного здоров’я 
особистості.  

Збірник буде корисний фахівцям, які цікавляться проблемами психологічної 
науки, та студентам, які вивчають психологію. Редакційна колегія не несе 
відповідальності за зміст авторських тестів. Автори опублікованих матеріалів несуть 
повну відповідальність за підбір, точність наведених фактів, цитат, економіко-
статистичних даних, власних імен та інших відомостей.  
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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДТРИМКА ОСІБ, ЩО ПЕРЕЖИВАЮТЬ 
САМОТНІСТЬ: СТРАТЕГІЇ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ВІДНОВЛЕННЯ 

ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я У КРИЗОВИХ УМОВАХ 
 

Сучасні кризові умови, зокрема воєнні події, вимушена міграція та соціаль-
на нестабільність, істотно впливають на психічне здоров’я особистості. Одним із 
найпоширеніших психологічних переживань є самотність, яка розглядається як 
суб’єктивне відчуття дефіциту значущих соціальних зв’язків і емоційної 
близькості [2; с. 15; 8]. 
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Сучасні дослідження засвідчують зростання рівня самотності в умовах 
війни та глобальних криз, що негативно позначається на психоемоційному стані 
особистості [9; 10; 11]. В українському науковому дискурсі самотність роз-
глядається як чинник зниження психологічного благополуччя та адаптаційних 
можливостей людини в умовах травматичних подій [6; 7]. 

Метою даної роботи є аналіз особливостей переживання самотності та 
визначення ефективних стратегій психологічної підтримки особистості у 
кризових умовах. 

Самотність є складним багатовимірним феноменом, що включає емоцій-
ний, когнітивний і поведінковий компоненти [3; с. 64]. Вона може проявлятися у 
формі емоційної, соціальної та екзистенційної самотності [4; с. 102]. 

У сучасних умовах самотність часто виникає внаслідок втрати соціальних 
зв’язків, травматичного досвіду, вимушеної ізоляції та невизначеності майбут-
нього [5; с. 39; 7]. Українські дослідники підкреслюють, що в умовах війни са-
мотність пов’язана із соціальною дезадаптацією та втратою відчуття безпеки [6]. 

Хронічна самотність може призводити до розвитку тривожних і депре-
сивних станів, зниження самооцінки та відчуття безпорадності [1; с. 89; 11]. 

Тривале переживання самотності має комплексний негативний вплив на 
психічне здоров’я особистості. 

На емоційному рівні спостерігаються тривожність, депресивні пережи-
вання, емоційне виснаження [9; 10]. На когнітивному рівні – негативні автома-
тичні думки та викривлення соціального сприйняття [2; с. 41; 8]. На пове-
дінковому рівні – соціальне уникання, ізоляція, зниження активності [7; с. 133]. 

Сучасні емпіричні дослідження підтверджують, що самотність у кризових 
умовах значно підвищує ризик розвитку психічних розладів [10; 11]. 

Подолання самотності можливе через активізацію внутрішніх і зовнішніх 
ресурсів особистості. 

До внутрішніх ресурсів належать емоційна саморегуляція, рефлексія, 
психологічна гнучкість [3; с. 71]. 

До зовнішніх ресурсів – соціальна підтримка, професійна допомога, участь 
у спільнотах [5; с. 39; 6]. 

Важливим чинником є формування відчуття приналежності до соціальної 
групи, що сприяє зниженню рівня самотності [7; с. 140; 8]. 

Ефективна психологічна підтримка осіб, що переживають самотність, має 
бути комплексною. 
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Психоосвітні стратегії передбачають інформування про природу самот-
ності та нормалізацію переживань [1; с. 95]. Когнітивно-поведінкові підходи 
спрямовані на корекцію негативних переконань і розвиток соціальних навичок 
[2; с. 58]. Емоційна підтримка включає емпатійне слухання та створення безпеч-
ного психологічного простору [6]. Ресурсно-орієнтований підхід передбачає 
розвиток життєстійкості та внутрішніх опор особистості [5; 7]. Групові форми 
роботи (групи підтримки, тренінги) сприяють подоланню ізоляції [4; с. 110]. 

Сучасні підходи до психологічної допомоги в умовах війни передбачають 
поєднання кризового консультування та розвитку резильєнтності [6; 7]. 

У кризових умовах психологічна допомога має бути оперативною, 
доступною та гнучкою, орієнтованою на стабілізацію психоемоційного стану [6]. 

Особливого значення набуває дистанційна психологічна допомога, яка 
забезпечує доступність підтримки в умовах обмежених ресурсів [10]. 

Важливим є врахування індивідуального травматичного досвіду та 
застосування міждисциплінарного підходу [7]. 

Самотність у кризових умовах є складним багатовимірним феноменом, що 
суттєво впливає на психічне здоров’я особистості. Вона проявляється на 
емоційному, когнітивному та поведінковому рівнях і може призводити до 
розвитку тривожних і депресивних станів. 

Встановлено, що ефективна психологічна підтримка має базуватися на 
комплексному підході, який поєднує психоосвітні, когнітивно-поведінкові, 
емоційно-підтримуючі та ресурсно-орієнтовані стратегії. Важливу роль відіграє 
відновлення соціальних зв’язків та формування відчуття приналежності. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці практичних 
програм психологічної підтримки з урахуванням специфіки кризових умов та 
різних соціальних груп. 
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